

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

NÚM. SUELTO, 10 CENTIMOS

ATRASADO, 50 CENTIMOS



Redacción

Calle de Rentería Reyes, número 1
No se devuelven los originales

DIRECTOR

Don Fermin H. García

Administración

Se suscribe en la Imp. de Fermin Hernández
Calle de Rentería Reyes, núm. 1

SON LOS MEJORES CHOCOLATES

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

POR MOTORES ELÉCTRICOS

DE

FERNANDEZ Y GUERREKO

CHOCOLATES

THES

LA



CAFES

TAPIOCAS

15, DAJOIZ Y VELARDE, 15

SANTANDER

Pídase en todos los establecimientos

SON LOS CAFES MAS AROMATICOS

Gabinete Médico-quirúrgico

DE

ENRIQUE SALESAS

DEL

INSTITUTO RUBIO

Tocólogo de Madrid por oposición
Especialista en partos y enfermedades de a matriz.

CONSULTA TODOS LOS DIAS

DE 11 A 1

¡¡¡ATENCIÓN!!!

¿Quieren ver las bonitas y baratas tarjetas postales que en la imprenta de este periódico se han recibido?

Pues dñese Vds. una vuelta por esta librería y se convencerán.

Tintas para copiar sin mojar el papel

DICCIONARIO COMPLETO

DE LA

LENGUA ESPAÑOLA

POR

M. RODRIGUEZ-NAVAS

Consta de 1500 páginas y su precio es de 9 pesetas encuadrado en tela. En medio chagrín y tela con planchas de lujo, 10 pesetas.

Es el mas completo y barato de la lengua española.

Se vende un piano de mesa en buen estado. En esta imprenta darán razón.

SERVICIO DE INCENDIOS

En el número anterior decíamos que de los muchos y buenos proyectos que existen para conseguir el mayor engrandecimiento de la villa, pocos llegaron á realizarse; contamos como uno de los últimos el que se refiere al servicio de incendios.

No es esta la primera vez que se trata del asunto en nuestras columnas, insistiremos cuantas sea necesario hasta lograr llevar á efecto la idea, y todo lo haremos por bien empleado si al fin la gota de agua llega á taladrar la piedra.

Y si con buenas palabras y mejores razones no logramos conseguirlo la culpa no será nuestra, la responsabilidad caerá de lleno sobre quien tiene la misión, confiada por el pueblo, de defender sus intereses.

En Santoña carecemos en absoluto de servicio de incendios, triste es confesarlo, pero muy conveniente para que se ponga remedio á tamaño abandono.

Y gracias que la providencia nos protege, pues si ocurrieran los incendios con la frecuencia que en otras poblaciones, en poco tiempo quedaria desmantelado el caserío.

Hay que ser un poco francos, aunque sea muy poco, y decir que si aquí no tuviéramos guarnición cada inicio de incendio terminaria en una catástrofe, porque el socorro se organiza cuando llegan las fuerzas militares.

Muy bien y muy laudable el auxilio que á la población prestan y así debe ser en insta correspondencia, pero nadie negará que nuestro desvalimiento no debe llegar al extremo de que hasta la llegada de aquellas no se sofoca un incendio de importancia.

¿En que vamos á confiar el servicio á los militares? Porque creemos que como el de higiene, limpieza etc. pertenece atenderlo al Ayuntamiento: todos agradecer en lo que valen los humanitarios esfuerzos de aquellos y ya que no otra cosa siquiera ayudarles en tan noble tarea, facilitándoles una bomba para utilizarla cuando se haga necesaria.

Ya sabemos que los gastos de nuestra Corporación municipal están tan tasados, tan ajustados á los ingresos, que se hace muy difícil dedicar cantidad alguna á este servicio pero como es muy importante é imprescindible, hay que buscar los medios de atenderlo y no abandonarlo como hasta hoy ha estado.

Creemos que se pondrá remedio, que habrá buena voluntad y que se puede estudiar la conveniencia de un impuesto, el de cédulas, por ejemplo, pues cuando llegáramos á convencerlos de la equivocación no vacilaríamos en exponer razones de otro orden para ver de conseguir el propósito.

No son grandes gastos los que pueda ocasionar un modesto servicio de incendios, montado por empleados de Municipio, lo que se necesita es buena voluntad.

Vea pues el Ayuntamiento la necesidad, procure atenderla creando un pequeño impuesto extraordinario, sus

cripción ú otro medio y no deshoigá nuestras palabras que son las del pueblo que representa.

DE "FAUSTO."

MARGARITA poniendo flores

frescas en un vaso de la Virgen.

¡Oh madre afligida! ¡Oh madre angustiada
Los ojos inclina piadosa hacia mi.
Hundida en el pecho durísima espada,
llorando la muerte del Hijo, te vi.

Llorando sin tregua el suyo y tu duelo,
las quejas exhalas de aquel doble afán;
los húmedos ojos levantas al cielo;
tus hondos suspiros tambien allá van.

Tormento cual este, que fiero me oprime,
¿quien puede en el mundo, quien puede sen-

¡Tú, Virgen piadosa, tú, Madre sublime,
tu sola, que sabes de amar y sufrir!

Doquiera que vaya, mi afán va conmigo;
doquiera lo escondo, lo arrastro detrás;
llorando y llorando mi mal no mitigo,
llorando y llorando no puedo ya más.

Los tiestos que alegran mi pobre ventana
regaba con llanto de acerbo dolor,
cuando, amaneciendo, cogí esta mañana
sus flores que siempre te guarda mi amor.

El sol inundaba, risueño y brillante,
mi humilde aposento con vívida luz,
y el rayo primero me halló vigilante,
sentada en mi lecho, llorando mi cruz.

¡Oh Madre afligida! ¡Oh Madre angustiada!
Los ojos inclina piadosa hacia mí;
de horrible deshonra, de muerte ultrajada
liberta á quien siempre buscó amparo en ti.

GORHTE

SOR MARGARITA

Llevaban veinticuatro dias de navegación aburridísima y monótona: Los pasajeros de primera, que se reunían en la cubierta de popa, habian agotado todo el arsenal de narraciones, cuentos y naufragios en los ratos que la chismografía, el juego y las comidas les dejaban libres en su interminable camino á las Filipinas.

Aquella mañana don Pascual Zavay quedó prisionero de la gente joven de la tertulia, y quieras que no, hubo de dejar la mesa de tresillo para distraer á los navegantes.

—Venga la historia.
—Que sea larga.
—Y de asuntos amorosos.
—Eso es; sin pólvora, barricadas ni huesos quebrados.....

—Si, doctor, no queremos penas; hartas nos afligen á todos con dejar la patria tan lejos y, allí pedazos del corazón.

—Veremos como sale el relato—dijo el señor Závay, y quedóse mirando, atentamente, el humo de su cigarro para llamar recuerdos y coordinar el discurso, que empezó en esta forma:

—Han de saber ustedes queridos amigos y compañeros de barco y de emigración, que en la ciudad mas oriental de la isla de Cuba y en el fondo de una ensenada risueña, levantaron las autoridades una casa de curación anchurosa y limpia para los soldados heridos y enfermos, donde eran asistidos por sabios médicos y caritativas religiosas....

¡Que milagro! ya salió el hospital con las cataplasmas y cuchillos ¡Horror!

—Se adivina el fin.....

—Si me interrumpen ustedes, al tresillo me vuelvo y se acabó la historia—dijo el doctor.

—¡Jesús, que tiranía! Ni que estuviésemos en la iglesia....

Continúo. Cuando los rudos trabajos y piadosas atenciones permitían algunos momentos de vagar, Sor Margarita aparecía en la solitaria azotea, cual una visión celeste, con los brazos caídos y la vista fija en el horizonte como si, taladrando el Océano, vislumbrase en algún rincón de España un bien misterioso y perdido. Era la monja de sin par hermosura, de soberano continente, de voz dulcísima, humilde, candorosa, y además, una santa y una madre para los infelices albergados.

Zarramplín, tambor reenganchado y de mala lengua, propaló que Sor Margarita había nacido en las montañas de Santander, de padres nobles y ricos, quienes se opusieron á los amoríos con un barbero, ó cosa así, de humilde cuna y de bando político enemigo al de los padres de la señorita. Tras de no pocas vicisitudes y disgustos sin cuento desapareció el amante del lugar y Margarita prefirió desposarse con la Caridad á dar su mano á otro hombre que no fuese el artiscado Fígaro.... Sea de ello lo que fuere, yo puedo certificar que la bondad y belleza de la religiosa eran excepcionales; recuerdo que sus blancas tocas semejabán despedir suaves y luminosos efluvios, que su mirada infundía respeto y veneración.

Algunas veces, al ponerse el sol, se la oyó exclamar: «Un día más y un día menos de suplicio; gracias, Dios mío.»

En cierta ocasión, al salir de su místico arrobó y mirando hacia España dijo: «Piedad Virgen Santa, no puedo olvidar; soy una vulgar pecadora.»

Su oración favorita era aquel soneto que empieza: «Dadme señor, la firme voluntad». A menudo recitaba á los heridos el verso en que se repite lo de: «Y muero porque no muero,» y también estrofas del *Idilio* de Nuñez de Arce y de *El tren expreso* de Campoamor... Yo inferí de esto que aquella mujer sufría lo indecible y no podía romper los lazos que le unían á un pasado feliz ó angustioso; que la caridad no llenaba todo su ser y que su alma solitaria se consumía en esta misma soledad por la eficacia de la memoria y por la lucha de borrar el pasado..... inútilmente.

En medio de aquel tenaz y recio mar-

tirio ¡qué de extraño que envidiase á los que fallecían y que desease albergar en su cuerpo todos los males de los infelices á quienes prodigaba las mas solícitas y piadosas atenciones!

Una tarde ingresó en el hospital, entre otros, un pobre moribundo á causa de un ataque al corazón; el desventurado tenía el rostro hinchado, los labios cárdenos y perdido el sentido. Aunque jóven, estaba encanecido sin duda por las fatigas de la guerra; era un buen muchacho, un sanitario instruido y valiente como lo demostraba su pecho lleno de cruces.

Sor Margarita me preguntó:
—Doctor, ¿como este soldado está solo y en lugar distinguido?

—Así lo requieren su heroísmo, su honradez y su estado.

¿—De qué sufre?

—Del corazón—contesté.

—Como yo—replicó espontáneamente la monja, y huyó pesarosa de su confesión.

Al toque de diana el sanitario Miguel Villegas, había fallecido; á sus piés yacía muerta la linda monja, conservando entre sus manos un relicario abierto del que habíase desprendido el retrato de la hermosa, con esta inscripción: «Miguel; tuya ó de Dios.—Margarita.»

L. C.

INSTITUCIÓN MANZANEDO

Después de finalizar el curso del 904 á 905 en el Colegio de San Juan Bautista; después que los profesores emprendieron viaje para hallar merecido descanso á las laboriosas faenas en que ganaron honra y provecho sabiendo mantener muy alto el buen nombre de la institución que tanto enaltece á Santoña y á los fundadores de aquella; después que sus numerosos alumnos se desparramaron en busca del hogar, donde harán patente la esmerada educación é instrucción que recibieron durante el año, aún queda mucho por hacer á los que constantemente velan por el justo crédito de la benéfica institución, señalada por todos, como uno de los principales centros de enseñanza de España.

No escapa lo que decimos á la basta ilustración de su Director señor Galocha, antes bien, y cual corresponde á tan delicado y honroso cargo, siempre está atento á todo lo que contribuya al mayor desarrollo del Colegio, implantando cada año las mejoras que la enseñanza y la experiencia del anterior le hacen ver como necesarias para su progreso y engrandecimiento.

Mucho nos place hacer público, que en el próximo curso se aumentará en tres ó cuatro el crecido número de profesores con que ya cuenta la plantilla; se introducirán reformas de importancia en lo que al régimen interior afecta; el material será renovado siguiendo los últimos adelantos, y en fin, se propone el señor Galocha demostrar una vez mas á los actuales ilustres Patronos que el triunfo conseguido, por el que humanamente todo se lo debía, al fundar una institución con el generoso fin de propagar la ciencia gratuitamente, se aumenta más y más cada día.

Por hoy no podemos extendernos pues el espacio está tasado: á medida que vaya poniendo en práctica sus pensamientos el señor Galocha daremos cuenta minuciosa del resultado.

Como buenos santoneños, y amantes de la ciencia seríamos ingratos si no repitiéramos la felicitación con el testimonio de nuestro afecto á los dignos sucesores del Marqués de Manzanedo que tan acertadamente continúan su magnánima obra.

Crónicas bilbainas

Buscando la salud perdida me alejé por breves momentos de las tareas periodísticas y al volver de nuevo al reporterismo, mi primer trabajo es para EL AVISADOR á cuya redacción envío un saludo cariñoso.

Al reanudar mis modestas crónicas, saludo también al culto público santoneño por la benevolencia con que acoge mis humildes escritos, encaminados solamente á ilustrar á lectores de EL AVISADOR de todo aquello mas notable que en Bilbao ocurra, se proyecte ó haga, dejando á un lado todo ideal político.

**

Expléndida se presenta la estación veraniega, Portugalete, Algorta, Santurce, Las Arenas y demás pintorescos pueblecitos situados á derecha é izquierda del Abra, son ahora los puntos de residencia de la sociedad bilbaina.

El club marítimo de Las Arenas organiza sin cesar brillantes fiestas en honor de la colonia veraniega, mientras que en Portugalete los socios del club flotante procuran hacer agradable la estancia en dicha villa de los aristocráticos huéspedes, celebrando suntuosos bailes y reuniones.

Los días festivos puede decirse que Bilbao entero se traslada á los pueblos de la costa, respirando por breves horas la sana brisa del mar, con gran contento de las empresas de los ferrocarriles de Las Arenas y Portugalete y eléctricos de iguales líneas.

**

El sábado 15, comienza en esta villa el periodo de fiestas organizadas por el comercio en unión de la corporación municipal.

Dichas fiestas, que prometen ser brillantes, durarán hasta finalizar el mes de Septiembre y se espera que los forasteros nos visiten en crecido número atraídos por el variado programa de aquellas.

En el próximo mes de Agosto don Alfonso visitará á Bilbao, preparando con tan fausto motivo algunos festejos para hacer mas agradable la estancia en esta villa del agosto huésped.

Entre esas fiestas figurarán grandes regatas en el Abra, dada la afición del monarca á este sport.

**

El *clow* de la semana ha sido la ascensión en Bilbao del magnífico aereostato *Albatros* propiedad de los distinguidos *spormens* Pepe y Luis Palacios, hijos del marqués de Villareal de Alava.

Una espaciosa campa situada en la confluencia de las calles de Heros y Hernao, era el lugar designado para la elevación del globo. Este tiene una cabida de 600 metros cúbicos.

Procedióse lentamente á la operación de inchar el *albatros* por medio del gas, desistiendo de efectuar la ascension el domingo pasado en vista de lo avanzado de la hora.

A las doce menos cuarto de la mañana del lunes, el globo se mecía gallardamente en el espacio, alcanzando una elevación de 300 metros, viniendo á descender en el tejado de una casa de la calle de la Esperanza.

Pepe Villareal que lo piloteaba, quiso afianzar el aereostato con el ancla, pero á un descuido, el *Albatros*, libre de peso volvió á subir, perdiéndose en las inmensidades del espacio, tripulado solamente por un pequeño *titi*, el amable *Jacobito*, precioso mono, si es que entre esa clase de animalitos los hay.

En los montes de Santa Eufemia término de Bermeo, descendió el *Albatros* al día siguiente de su ascension, no sufriendo *Jacobito* ninguna novedad en su importante salud salvo un hambre de 24 horas.

El pueblo bilbaino, sencillo y caprichoso hizo fiesta aquel día y ¡cosa increíble! hubo individuo que no cenó á gusto pensando en la suerte que por las regiones del aire podria correr *Jacobito*.

¡Hay monos con mas suerte.....!

ESTÉBAN MATOSES

Bilbao y Julio de 1905

Las tardes del concejo

Sesión del 10 de Julio de 1905.

Bajo la presidencia del Alcalde señor Fragua, y con asistencia de los concejales señores Palmas, Crespo, Herrería (D. A.), Bravo, Diego y Alonso, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se dió lectura á la cuenta de los ingresos y gastos verificados por el Ayuntamiento durante el mes de Junio último, de lo cual resulta una existencia en caja de 274 pesetas 44 céntimos. Enterada la Corporación acuerda por unanimidad aprobarla.

Se acordó aprobar la cuenta de jornales empleados durante la última semana en la limpieza de algunas calles.

Pasó á informe de la Comisión de Hacienda y señor Maestro de obras municipales la cuenta que há presentado al Ayuntamiento el industrial D. Manuel Cucurull.

Quedó enterada la Corporación de haberse ingresado en la depositaria de fondos de este Municipio por don Pedro Ullán 70 pesetas 86 céntimos dozava parte del remate de puestos públicos correspondiente al mes de Junio último.

Previo informe de la comisión de Hacienda fué aprobada la cuenta que tenia presentada al Ayuntamiento el señor Contratista del servicio fúnebre que importa 60 pesetas, por conducción de cadáveres de vecinos pobres al cementerio municipal.

Y últimamente á propuesta del concejal señor Diego, se acordó por unanimidad adquirir una docena de bancos para los paseos públicos de la villa.

VEGA QUINTANILLA
DENTISTA
ARCILLERO 4.—SANTANDER

Consulta los domingos de 9 á 2 de la tarde.

Fonda «LA MARIA».—Rénteria Reyes I

Crónica teatral

El domingo pasado puso en escena la compañía del señor Montijano la comedia «Los hijos artificiales» y como es de todos conocida omito hacer mención de la ingeniosa trama en que se basa y mérito que encierra. Los artistas la interpretaron muy bien.

El jueves nos dieron la «Cizaña» y «Pepita Reyes». En ambas quedó satisfecho y aplaudió el público la labor realizada: en la segunda hizo la Sra. Guerra una Pepita que gustó sobremedida, la Sra. Cayre triunfó en su papel; la señora Nuñez en el de Gregoria, que siempre que apareció fué para darle *buenos consejos* á su hija, aplaudidísima, pero sobre todo la Sra. Guerra estuvo muy feliz en los papeles de Esperanza y Pepita; cuando habla parece que acaricia, es j6ven, gnapa, tiene talento y simpatía para lucir sus facultades y en fin.... ¡hacia una calor en el Teatro!

Francamente, no me gustó el desenlace de «Pepita Reyes» porque el pobre Víctor se marchó desesperado y no terminó en boda como muchos asuntos de amor y casi todas las comedias, verdad que el egoismo es el peor enemigo del amor y en esta ocasión resultó vencido el segundo.

Con el señor Montijano al frente, cumplió como bueno el sexo feo.

Pará mañana domingo creemos se anunciará el melodrama francés «Los dos pilletes» por el que existe mucho entusiasmo; auguramos extraordinaria entrada.

NOTICIAS

Se encuentra completamente restablecido del catarro intestinal que le tuvo postrado en cama varios días, el subdelegado de veterinaria de esta villa don Gorgonio Mediavilla.

El l6nes tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestros amigos y paisanos don Nemesio Lopez Sopeña y don Casimiro Mazas Caballero.

Con objeto de pasar el verano se encuentra en sus posesiones de Escalante don Ramón Garnica acompañado de su distinguida familia.

Relación de los señores que desean tomar parte en la fundación de la sociedad que proyecta organizar don Tomás Villena.

Teniente Coronel, don Luciano Herrero; Comandante, don Gonzalo Roca; 2.º Teniente, don Carlos Llopis; Maestro de Taller D. Juan Sotes; Sargento, don José G. Ezpeleta.

Almacén de vinos

Calle del Aro n.º 4

Vinos de Navarra y Aragón á 35 céntimos litro; calidad superior.

Vino de Navarra y Aragón extra superior á 45 céntimos litro.

Vino manchego fino á 35 céntimos litro.

Vino de Valdepeñas superior á 40 céntimos litro.

Llamamos la atención del señor alcalde ó de quien corresponda, se haga cumplir el anuncio que rige en el Teatro Casino Liceo, respecto á que no se debe fumar dentro del local.

Han llegado:
De Bilbao don Miguel Fernandez.
De Madrid, don Manuel Alvarez.
De Liérganes, don Pedro Castañeda.
De Vitoria, el primer teniente de infantería don Segismundo García Encinar.

ARRIMADAS
Practicante del Real Cuerpo de
BANDEROS VOLUNTARIOS DE SANTANDER
CALLISTA
PRECIOS MÓDICOS
Consulta los Domingos de 9 á 2 de la tarde.
Fonda de LA MARIA.

Ha sido nombrado director en propiedad del Penal de esta Villa el que lo era interinamente don Juan Antonio Lopez Ruiz.

Mucho nos alegramos del nombramiento, pues aparte de que con él cesan las interinidades que parecían ya crónicas, recae en persona de sobrados méritos para desempeñarlo.

El viernes llegó á esta el Teniente profesor de la Academia de Infantería don Federico Medialdea, en compañía de su distinguida esposa.

Al dar la bienvenida á tan buen amigo le repetimos que nunca olvidará EL AVISADOR que sus columnas se ven muy á menudo favorecidas con los valiosos trabajos profesionales del estudioso Oficial.

El miércoles 19 fiesta de San Vicente de Paul se celebrará, como todos los años, en el Asilo del Sagrado Corazón solemnes funciones religiosas.

Por la mañana de 6 á 7 y media misa, á las 8 misa de Comunión y á las 9 y media se dirá la mayor cantada por las alumnas del Colegio, bajo la dirección del reputado maestro Celayeta. El sermón está á cargo del elocuente orador sagrado P. Saez con residencia en Limpías.

Por la tarde á las 5 bendición solemne.

Mañana domingo tendrá lugar la inauguración oficial de los baños en la hermosa playa de Berria, á la que se trasladará de 5 á 8 la música del Regimiento de Andalucía galantemente cedida con este objeto.

Desde las 3 en adelante habrá coches de servicio á la expresada playa.

Ha sido ascendido al empleo inmediato, el Comandante de Infantería apreciable amigo nuestro don José Torrent.

Sea enhorabuena.

En la próxima semana se pondrá á la venta en la imprenta de este periódico, la vista general de Santoña, en tarjeta doble al precio de 15 céntimos una.

Para enfermos

Vino de Liébana superior, á una peseta la botella.

De venta en el establecimiento de Fermín Hernandez.

DE LAREDO

El gran escándalo

El Ayuntamiento de Laredo no le presta atención á las predicaciones honradas de la prensa. Su voz elocuente se pierde en el desierto de la mayor de las indiferencias y frialdad glacial.

El sábado hablé del *escándalo del agua*, por ser la escasez alarmante, y creí que se hubiesen movido los concejales para evitar la mayor de las catástrofes, la cual consiste en quedarse el pueblo sin ese líquido en esta estación peligrosa de rigurosos calores. Creí mal: todas las personas compiscuas hablaron con calor y entusiasmo de la necesidad de abastecer esta villa de agua, y después de pasar el instante de calor, se cruzan de brazos y no hacen nada para conjurar el peligro.

Creí que en la sesión subsidiaria del miércoles, se apresurarían nuestros concejales á darle cima á ese asunto gravísimo, y recibí la mayor de las decepciones amargas. Eran las diez y media del día y no se habrían las puertas del salón de sesiones al público que deseaba ver algo acerca de la administración popular. En secretaría discutían con calor algunos concejales. El alcalde presidente del Ayuntamiento no había llegado á la hora señalada para celebrar la sesión. Tampoco llegó después. Quizás se lo impidió alguna causa imprevista.

Los concejales Bernaldes y Canales se fueron de la casa Consistorial, y solo quedaron en secretaría don Andrés Gándara y Wenceslao Rementería. En vista de la ausencia del alcalde, tenientes de alcalde y de casi todos los concejales, continuó la discusión acerca de que si se debía celebrar la sesión subsidiaria solo con dos concejales. Rementería sostuvo que debía celebrarse según el espíritu y letra de la Ley.

En efecto: la Ley Municipal prescribe que se celebrarán las sesiones subsidiarias con cualquier número de concejales que asista, haciendo el despacho ordinario y tomando acuerdos. Así lo hicieron dos concejales, temiendo, como es consiguiente, ser procesados por faltar á la Ley.

A las once de la mañana empezó la sesión con asistencia de los concejales Gándara y Rementería. Gándara, como concejal más antiguo ocupó la presidencia. Despacharon los asuntos del día y tomaron algunos acuerdos que estaban en la orden.

La discusión se hizo imposible. El *cuorum* se componía del presidente, que tiene dos votos y de un concejal.

Durante el despacho ordinaria dieron cuenta de la licencia solicitada por el teniente de alcalde, señor Bárcena, con el fin de atender á su salud, la cual le fué concedida.

Fué aprobada la proposición de comprar enseguida en Santander, una bomba de mano, para la extracción del agua del manantial «El Culebro» y calmar en algo el clamor público, que pide con justicia le den ese elemento de vida y salud. También fué aprobada otra cuenta de nueva obra para el barrio de Pesquera.

Al paso que vamos, habrá que trasladar el Municipio de la antigua é histórica villa de Laredo al barrio de Pesquera. Allí hay agua abundante para mas que el vecindario, y magníficos lavaderos y abrevaderos. En esta villa nada. Solo se escucha la voz del pueblo sufrido pidiendo agua y lavaderos.

El señor Gándara propuso se interesase este Ayuntamiento con quien corresponda, con el fin laudatorio de que no se lleven á Colindres, como pretenden, la capitania de Carabineros de Laredo, y que resida aquí el capitán, como procede, por estar en Laredo las oficinas. Eso es de justicia. También debiera pedirse la capitania de la Guardia civil por la importancia de esta villa, y el Ayudante de Marina que no acaba de venir, aun-

que está nombrado, por no haber presu-

puesto.
¡Quién sabe si recibe este pueblo otra decepción amarga! Lejos de concedernos lo que solicitamos, con sobrada justicia, puede que nos quiten lo poco que nos queda.

Hace poco tiempo pretendieron llevarse á Ampuero el Juzgado de primera instancia. Parece que existen personas que se interesan en reducir á Laredo á simple villorio de pescadores.

Estaba acostumbrado á ver y presenciar cosas estupendas en esta villa. Pero nunca creí que ante un peligro inminente, provocado por la escasez de agua, se cruzasen de brazos, y se celebrase la sesión tan solo con dos concejales, haciendo uno de presidente.

Eso es ya el gran escándalo. Más que una burla sangrienta, parece un latigazo dado en el rostro del pueblo, que no sabe sentir, y mira con indiferencia glacial lo que mas interesa á su existencia.

La bomba de mano para extraer el agua del manantial «El Culebro» no resuelve ningún problema. El agua de los pozos cercanos al mar, no es potable. Dicen que la arena es el gran filtro. No lo niego: será para el agua buena, de larga carrera, al descubierto. Pero el agua de pozo, bien sea en tierra ó arena, si no cuece los garbanzos y corta el jabón, como está sucediendo en la actualidad con la escasez de agua, aunque lo aseguren todos los sabios del mundo, nunca será potable y perjudica á la salud pública. Puede que la proposición fuese para construir un pozo artesiano que llegase casi á nuestros antípodas. Pero construir un pozo simple en la arena, con la idea de que sustituya al agua potable, es pensar en el mayor de los absurdos científicos.

Vemos á cuentas. En DOCE AÑOS que vá á hacer que establecisteis el impuesto extraordinario, para obras nuevas, pagando el vino noventa y seis céntimos por cántara que produce al año de CUARENTA Y OCHO A CINCUENTA MÍL PESETAS, ¿no habeis tenido tiempo ni dinero para traer el agua hasta del lugar mas apartado de nuestra querida Montaña? Me direis que no, porque habeis estado ocupados en otras obras nó de misericordia, que están juzgadas por el público por sus efectos.

Teneis á la mano el agua del manantial El Culebro, y en vez de afrontar la obra científica, poneis una bomba de mano para la extracción de ese rico líquido, que constituye la salud del pueblo. Vuestros proyectos son castillos en el aire que no se realizarán nunca. Y es que cada concejal tiene un proyecto respecto á la traida del agua, que no llegará nunca con el estudio de hombres tan científicos.

Puede que en vez de traer el agua, gasteis el dinero en tirar casas y abrir calles, mientras el pueblo pide fuentes, lavaderos y la higiene el líquido que ha menestar para la vida y salud del pueblo. Antes que todas las cosas está el agua.

Para obtener el líquido de vida, se hace necesario emplear remedios empíricos. Ahora es cuando hace falta emplear en la traida de aguas el dinero que tiene en caja el ayuntamiento de Laredo, por el arbitrio extraordinario. Hasta fin de año recaudará más.

El pueblo, que no es la hez, observa, medita y calla, como dijo el poeta Saturnino Martínez. Si esperais á que este pueblo se convenza de que distraeis el dinero del carbitrio en otras obras y no dáis agua, debéis, á la vez, esperar las consecuencias. Quien no cumple con las obras de misericordia está expuesto á recibir el castigo inmediato de Dios.

EZEQUIEL ITURRALDE.

Servicios públicos

VAPORES ZARZETAS

Servicio de estos vapores desde el 1.º de Julio de 1905, en combinación con el Ferrocarril de Santander á Bilbao á su paso por Treto.

SALIDAS	HORAS		PRECIOS	Ptas
	Mañan	Tarde		
Santoña á Treto	6,25, 9,15 y 11	2,40 y 5,40	Billete ordinario de 1.ª clase	0,60
Treto á Santoña	8,25, 10 y 12	4,50 y 7,50	Id. de 2.ª	0,50
			Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto valederos por todo el día 1.ª clase	1,00
			Id. de 2.ª	0,75

HAY BILLETES DIRECTOS Á MITAD DE PRECIO DE IDA Y VUELTA Á BILBAO PARA DIAS FESTIVOS

En la Estación de TRETO hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6'25 11, 2'40 y 5'40. Para Bilbao los que salen á las 6'25, 9'15, 2'40 y 5'40 y para Castro los de las 6'25 y 2'40.

2.ª Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación alguna por parte del público.

3.ª Los niños que pasen de tres años pagaran billete
4.ª Los encargos que el público necesite remitir por la empresa, los entregarán en la Administración, y Administrador, dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino.

EL ADMINISTRADOR,

NICOLAS MULA

Coches à Gama

Servicio de estos coches desde 1.º de Julio de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

SALIDAS	HORAS	
	Mañana	Tarde
ADMINISTRACIÓN DE B. ARENADO Lunes, Miércoles y Viernes.	6'15 y 8'30	3'30
ADMINISTRACIÓN DE S. LÓPEZ Martes, Jueves y Sábades.		

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir por a empresa, los entregará en la administración y el administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino. Se alquilan coches para viajes particulares y paseos.

Administración, Paza de San Antonio

FONDA LA MARÍA

Rentería Reyes

SANTOÑA

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Sr. D. *Richard de la Pedroy*
Hernandez 8, 23
Santander

Imprenta LIBRERIA Y ENCUADERNACION

FERMIN HERNANDEZ

Rentería Reyes, número 1

Casa especial en la confección de toda clase de impresos Militares, para Corporaciones y particulares.

PAPEL PAUTADO

Libros y menaje para escuelas.

COLECCIONES

de Romances, Trovas, Historias, y Novelas

PARA EL COMERCIO

Libros, cuadernos, sobres y papel comercial

BOLSAS

para ultramarinos y confiterías.

PAPELES DORADOS Y DE FANTASIA raspeado, de granillo y graufre.

GRAN DEPÓSITO

En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guia del Cielo», «La Voz del Espíritu Santo», «La Llave del Cielo», «Los siete Domingos de San José», con misa, «Jóya del Cristiano», «Estrella Guía del Cristiano» y «Visitas al Santísimo».

COMPLETO SURTIDO

de papeles de todos tamaños y clases para escribir; continuo, de las mejores fábricas de España y del Extranjero, en cajas y en paquetes rayado y de luto. Papel de música de todas clases.

GRAN SURTIDO EN CROMOS tarjetas de felicitación y postales de todas clases.

CARTONES Y CARTULINAS

OBJETOS DE ESCRITORIO lacres, vades, escribanías, reglas, plumas, portaplumas, raspadores, cartapacios, prensas y tintas para copiar cartas, etc., etc.

OBJETOS DE DIBUJO

lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, gomas, esfuminos, tinta China, etc.

SOBRES TELA PARA VALORES

Imp de F. Hernandez.—Catro.

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santoña, trimestre I pts.

Fuera de Santoña 1'25

Ultramar, un año 10

Anuncios, comunicados, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales.

Pago adelantado

Toda la correspondencia al Director

La persona que encargue esque-

las de defunción en esta imprenta

tiene derecho á una inserción gra-

tis de la misma esquila en la pri-

mera plana de "El Avisador,"

Papel viejo para envolver

en la imprenta de este periodico

